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Кыргызско – российский семинар по рассмотрению проблем с неформальной занятостью
21-22 сентября 2012 года, г. Чолпон-Ата, Кыргызстан


Резолюция

Участники семинара: Федерация профсоюзов Кыргызстана, Федерация профсоюзов Свердловской области, Социальный Фонд КР, министерство социального развития КР, министерство молодёжи, труда и занятости КР, Государственная налоговая служба КР, государственная инспекция по экологической и технической безопасности КР.

Данный семинар был направлен на построение и укрепление связей профсоюзов с социальными партнерами, исполнительной властью, для решения проблемы занятости в неформальном секторе, мобилизации сил общества для использования накопленного опыта работы по решению вопросов защиты трудящихся в неформальном секторе.
Мы, участники, семинара, понимаем, что проблемы неформальной занятости касаются трудящихся и в целом экономик России и Кыргызстана!
Наши общие задачи
· Формирование политики и действий профсоюзов по вопросам использования человека труда в неформальном секторе экономики Кыргызстана и России.
· Разработать механизмы анализа и исправления сложившейся ситуации с неформальным трудом в наших странах.
· Разработать план действий для исправления сложившейся ситуации с неформальным трудом в Кыргызстане и России.
В рамках дальнейшего развития Соглашения о сотрудничестве Федерации профсоюзов Кыргызстана и Федерации профсоюзов Свердловской области, учитывая важность взаимодействия профсоюзных активистов двух стран, поддерживая инициативы лидеров России и Кыргызстана, направленные на более тесную интеграцию экономик, участники семинара обсудили указанные задачи и приняли совместную резолюцию, в рамках которой рекомендуют:
Правительствам России и Кыргызстана
Рассмотреть возможность подготовки законодательных инициатив о минимизации налоговых потерь при организации легализации труда мигрантов

Органам государственной власти, объединениям работодателей, профсоюзам Кыргызской  Республики, Свердловской области
Объединять усилия в решении задач по более тесной интеграции между двумя странами, что в свою очередь, позволит кардинально улучшить социально-экономическое положение трудящихся и повысить уровень кыргызско-российского сотрудничества, что будет способствовать созданию новых рабочих мест и поможет снизить число безработных, улучшить уровень жизни населения и создать условия для стабильного развития экономик двух стран, позволит увеличить эффективность функционирования внешних и внутренних рынков труда.
                  Поддерживать стремление Кыргызстана вступить в интеграционные объединения – Таможенный союз и Единое экономическое пространство.
                 Укреплять сотрудничество между органами исполнительной власти, работодателями, профсоюзами двух стран, и другими заинтересованными организациями.
Выявлять причины несоблюдения прав работников, в т.ч. препятствующих искоренению неформального труда в Кыргызстане и России. 

Разработать, издать и распространять листовки, буклеты и другую полиграфию информационного характера о последствиях работы в неформальном секторе.
Федерации профсоюзов Кыргызстана и Федерации профсоюзов Свердловской области

Развивать свои отношения на основе равенства, партнерства, защиты интересов трудящихся, исходя из принципов самостоятельности, взаимного уважения прав и интересов сторон.


Сотрудничать в сфере разработки предложений к проектам законов, и иных нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права и интересы молодых членов профсоюзов и их семей.


Выступать с совместными обращениями, предложениями и требованиями по обеспечению социальной направленности государственной экономической политики в вопросах труда, занятости, ценообразования, уровня и качества жизни молодых членов профсоюзов, их семей.

Молодёжным советам, комиссиям профсоюзов Росси и Кыргызстана всех уровней работы
- Внедрять инновации в профсоюзную деятельность: в области обучения молодёжного профсоюзного актива, в сфере повышения эффективности коллективных переговоров, соглашений и коллективных договоров, в мотивации профсоюзного членства, в профсоюзной деятельности по защите социально-трудовых прав членов профсоюза, закрепленных действующим национальным законодательством

- Внедрять IT-технологии в профсоюзную деятельность

· Выступать за обеспечение занятости и предотвращение массовых увольнений молодежи.

· Информировать молодежь о результатах своего сотрудничества;
Молодёжи России и Кыргызстана
· Проводить совместные информационные кампании, направленные на продвижение идей достойного труда, защиты прав трудящихся, поднятия имиджа профсоюзов

· Активно участвовать в мероприятиях по развитию сотрудничества со сверстниками из наших стран.

- Провести совместную молодёжную профсоюзную скайп-конференцию, приурочив её к Всемирному Дню действий профсоюзов «За достойный труд».
Мы, участники семинара, ощущая себя частью единого социально-экономического пространства, обращаем внимание всех вышеперечисленных органов, структур и формаций на евразийскую интеграцию, на необходимость оказания помощи в реализации объединяющих, связующих идей с участием Кыргызстана и России. 
Обращаем своё внимание на то, что профсоюзы конкретными действиями демонстрируют свое желание в продвижении такого единства. 
Эффективное сотрудничество профсоюзов – гарантированная защита трудовых прав трудящихся России и Кыргызстана!

Председатель молодёжного совета ФПК
Председатель молодёжного совета ФПСО, УрФО

Анварбеков Нурлан



                    Слязин Алексей

Участники семинара – 45 человек
